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I.1 EKONOMITË E MËDHA DHE BANKAT QENDRORE

Ekonomia botërore ka shënuar rritje edhe gjatë vitit 2005. Vlerësimet 
paraprake tregojnë se aktiviteti ekonomik në nivel botëror është rritur me 
3.2 për qind gjatë vitit të shkuar 1. Kjo rritje është nxitur kryesisht nga faza e 
favorshme e ciklit ekonomik të ekonomisë amerikane dhe të ekonomive të 
vendeve aziatike, nga rritja e tregtisë botërore. Megjithë kahun shtrëngues, 
politikat makroekonomike kanë qëndruar në nivele stimuluese, duke ndikuar 
pozitivisht aktivitetin ekonomik. Nga ana tjetër, viti 2005 është karakterizuar 
nga një sërë ngjarjesh të cilat kanë frenuar rritjen ekonomike. Çmimi i lartë 
i naftës si dhe maturimi i ciklit të investimeve pas një viti me rritje të shpejtë 
ekonomike, bënë që rritja e aktivitetit ekonomik në vitin 2005 të jetë më e 
ngadaltë se niveli i regjistruar në vitin 2004. Ngadalësimi i rritjes ekonomike 
vlerësohet të ketë përfshirë pothuajse të gjitha rajonet ekonomike. Kjo 
dukuri vihet re edhe në vendet në zhvillim, të cilat, gjatë viteve të fundit, 
kanë demonstruar ritme rritjeje më të shpejta në krahasim me ekonomitë 
e zhvilluara. Megjithatë, në sajë të peshës së tyre të madhe, këto të fundit 

mbeten motori i zhvillimit botëror.

2003 2004 2005
(vlerësim)

2006 
(parashikim)

Ekonomia botërore 2.5 3.8 3.2 3.2
Vendet e zhvilluara 1.8 3.1 2.5 2.5
USA 2.7 4.2 3.5 3.5
Eurozonë 0.7 1.7 1.3* 1.4
Japoni 1.4 2.6 2.3 1.8
Vendet në zhvillim 5.5 6.8 5.9 5.7

Burimi: Banka Botërore, “Prospects for the Global Economy,” Nëntor 2005.
*Burimi: Eurostat, vlerësim paraprak.

PBB-T3 Norma e 
papunësisë IÇK Deficiti buxhetor 

(% e PBB-së)
USA +3.5 4.9 (dhjetor) +3.4 (dhjetor) -3.7
Eurozonë +1.6 8.3 (nëntor) +2.2 (dhjetor) -2.9
Gjermani +1.4 11.2 (dhjetor) +2.1 (dhjetor) -3.9
Francë +1.8 9.6 (nëntor) +1.5 (dhjetor) -3.2
Itali +0.1 7.5 (shtator) +2.0 (dhjetor) -4.3
Britani +1.7 5.0 (nëntor) +2.0 (dhjetor) -3.1
Japoni +2.9 4.6 (nëntor) -0.8 (nëntor) -6.5

Burimi: Departamenti Amerikan i Punës, Departamenti Amerikan i Tregtisë, revista “The Economist”, 
21 janar 2006.

• EKONOMIA AMERIKANE
Rritja ekonomike në Shtetet e Bashkuara të Amerikës vlerësohet të ketë 

ngadalësuar ritmin e saj në 3.5 për qind2 gjatë vitit 2005. Normat e ulëta 
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të interesave afatgjatë kanë patur një ndikim pozitiv në nxitjen e kërkesës 
vendase, ndërkohë që nënçmimi i akumuluar i dollarit ka ndihmuar eksportet 
amerikane. Ekonomia amerikane ka përfituar, gjithashtu, edhe nga rritja e 
vazhdueshme e produktivitetit gjatë vitit 2005. Përveç ndikimit pozitiv në rritjen 
ekonomike, ky faktor ka ndihmuar në zbutjen e presioneve inflacioniste duke 
mos lejuar përshkallëzimin e mëtejshëm të nivelit të çmimeve. Norma vjetore 
e inflacionit në muajin dhjetor shënoi 3.4 për qind, nga 3.3 për qind që ishte 
një vit më parë. Rritja ekonomike ka ndikuar edhe në krijimin e vendeve të 
reja të punës. Në muajin dhjetor, norma e papunësisë shfaqte vlerat 4.9 për 
qind nga 5.4 për qind që ishte një vit më parë, duke shënuar ndër nivelet më 
të ulëta të vendeve të zhvilluara. 

Parashikimet afatshkurtra për ekonominë amerikane mbeten pozitive, 
megjithë shqetësimet mbi ecurinë e buxhetit federal dhe mbi deficitin e lartë 
të llogarisë korente. Deficiti buxhetor për vitin 2005 vlerësohet të jetë 3.5 për 
qind e PBB-së. Gjithashtu, ngadalësimi i rritjes ekonomike gjatë tremujorit të 
katërt, si pasojë e çmimeve të larta të naftës dhe e dëmeve të shkaktuara nga 
uraganët, ka rritur dyshimet për ruajtjen e rritjes ekonomike në të njëjtat ritme 
për vitin 2006.

• EKONOMIA E EUROZONËS
Ritmi i rritjes ekonomike për vitin 2005 vlerësohet të jetë 1.6 për qind në 25 

vendet e Bashkimit Evropian dhe 1.3 për qind3 në Eurozonë. Ngadalësimi i 
ritmit të rritjes ekonomike gjatë tremujorit të fundit ishte më pak i spikatur se në 
Shtetet e Bashkuara të Amerikës. Norma vjetore e inflacionit të harmonizuar 
në muajin dhjetor ishte 2.2 për qind, duke qëndruar mbi objektivin e Bankës 
Qendrore Evropiane. Ndryshimet e fundit të çmimeve të administruara dhe të 
taksave indirekte, rritja e ndjeshme monetare dhe ajo e kredive në kushtet e 
një likuiditeti tashmë të bollshëm në Eurozonë, si dhe mundësia e konkretizimit 
të efektit indirekt të rritjes së çmimit të naftës mbi zërat e tjerë të indeksit të 
çmimeve, forcojnë gjasat e shtimit të presioneve inflacioniste në periudhën 
afatmesme dhe afatgjatë. Megjithatë, këto rreziqe nuk janë manifestuar 
plotësisht në pritshmëritë afatmesme të inflacionit, të cilat duhet të mbeten 
të qëndrueshme në nivele të pajtueshme me stabilitetin e çmimeve. Në këtë 
mënyrë, qëndrimi i politikës monetare të BQE-së konsiderohet se gjatë vitit 
2005 ka patur një efekt pozitiv në rritjen e qëndrueshme ekonomike dhe në 
reduktimin gradual të normës së papunësisë.

Në krahun tjetër, situata në sektorin e jashtëm të Eurozonës duket se është 
kthyer në anën e kundërt. Llogaria korente deri në muajin tetor shënoi një 
deficit prej 9 miliardë eurosh, në krahasim me një suficit prej 43 miliardë 
eurosh që u regjistrua një vit më parë. Kjo zhvendosje shpjegohet me rritjen 
e ndjeshme në vlerën e importeve në krahasim me atë të eksporteve, të 
shkaktuar kryesisht nga rritja në çmimet e importeve.

Shumica e vendeve të Eurozonës kanë nënshkruar programet e rinovuara 
të stabilizimit, që përfshijnë dhe planin afatmesëm të buxhetit. Vlerësimi i 
këtyre programeve nga Këshilli i ECOFIN4 dhe implementimi i tyre përbën një 
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mundësi për të përforcuar angazhimin për një politikë të shëndetshme fiskale 
dhe implementimin rigoroz të Paktit të Rritjes dhe Stabilitetit5. Efekti pozitiv i 
saj do të jetë i  konsiderueshëm nëse do t’i vihet rëndësi besueshmërisë së 
konsolidimit, kufizimeve të kryerjes së shpenzimeve dhe përfshirjes së masave 
fiskale në një axhendë reformash gjithëpërfshirëse.

• NORMA  E INTERESIT
Banka e Rezervës Federale (FED) edhe gjatë këtij viti ka vazhduar të zbatojë 

politikë shtrënguese monetare. Norma bazë e interesit është rritur 8 herë 
gjatë vitit 2005, duke arritur në 4.25 për qind në fund të vitit nga 2.25 për 
qind, që ishte në fillim të tij. Banka Qendrore Evropiane (BQE) rriti me 25 
pikë bazë normën bazë të interesit në muajin dhjetor të këtij viti, duke e çuar 
në 2.25 për qind. Kjo ishte edhe hera e parë që BQE ndryshonte politikën 
e saj monetare nga nivelet më të ulta historike që prej mesit të vitit 2003. 
Arsyeja kryesore që çoi politikëbërësit në BQE, të 
rrisin normën bazë të interesit në ekonomi ishte 
identifikimi i disa presioneve mbi stabilitetin e 
çmimeve përgjatë vitit 2005. Ndërkohë, Banka 
e Japonisë vazhdon politikën e mbajtjes së 
normës së interesit të pandryshuar pranë zeros, 
në përpjekje për të luftuar deflacionin e zgjatur 
të çmimeve, që pritet të marrë fund gjatë vitit 
2006.

• KURSI I KËMBIMIT
Fillimi i vitit 2005 e gjeti monedhën amerikane 

të këmbehej me një çmim inferior me monedhën 
e përbashkët evropiane. Megjithatë, kursi i 
këmbimit të dy monedhave filloi gradualisht 
të ndryshonte nga nivelet e larta fillestare, 
duke dëshmuar kohë pas kohe një tendencë 
mbiçmuese të dollarit amerikan pothuajse gjatë 
gjithë vitit. Në fund të muajit dhjetor  2005, 1 
euro këmbehej më 1.179 usd nga rekordi 1.362 
usd që ajo arriti në dhjetor të vitit 2004, duke 
u mbiçmuar kështu me 13.4 për qind. Forcimi 
i monedhës amerikane shpjegohet kryesisht me 
rritjen e vazhdueshme të normave afatshkurtra 
të interesit nga Banka e Rezervës Federale në 
SHBA gjatë vitit 2005, dhe me rënien në krahun 
tjetër të normave afatgjata të interesave në 
Evropë, të shkaktuara nga një performancë më 
e ngadaltë e aktivitetit ekonomik në Eurozonë. 
Diferenca e madhe e krijuar midis normave të 
interesit të vendosura nga dy bankat qendrore, 
ndikoi ndjeshëm në rritjen e aseteve financiare 
të emetuara në dollarë amerikanë, pavarësisht 
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deficitit të frikshëm fiskal dhe bilancit negativ të stërmadhuar të llogarisë 
korente në SHBA, i cili për vitin 2005 parashkohet të kalojë 750 miliardë 
dollarë amerikanë6.

• ÇMIMI I NAFTËS
Rritja ekonomike botërore ka sjellë rritjen e kërkesës për naftë gjatë vitit 

2005. Kërkesa botërore për naftë arriti një mesatare ditore prej 83.3 milionë 
fuçi në ditë gjatë tremujorit të fundit të vitit, duke shënuar një rritje prej 1.2 
milionë fuçish. Megjithë ekspansionin e shpejtë të kërkesës, rritja e çmimeve të 
naftës i atribohet kryesisht gërryerjes së kapaciteteve të tepërta dhe problemeve 
të tjera gjatë zinxhirit të ofertës së naftës në treg.

Kërkesa botërore mesatare për naftë në vitin 
2006 është parashikuar të rritet me 1.6 milionë 
fuçi në ditë ose me 1.9 për qind nga viti 2005. 
Megjithatë, rritja e ofertës së vendeve prodhuese 
të naftës dhe zgjerimi i pritshëm i kapaciteteve 
përpunuese dhe magazinuese, sugjerojnë presione 
më të pakta mbi çmimet e naftës gjatë vitit 2006.

I.2 EKONOMIA E VENDEVE TË RAJONIT

Aktiviteti ekonomik në vendet e rajonit ka 
patur një ecuri të kënaqshme gjatë vitit 2005. 
Ritmi i rritjes ekonomike të vendeve të Evropës 
Juglindore7 vlerësohet të luhatet rreth nivelit 5 
për qind. Megjithëse ritmi i rritjes shënon një 
ngadalësim nga rritja ekonomike prej 6.5 për 

qind e shënuar në vitin 2004, ai mbetet dukshëm më i lartë se ekonomia e 
Eurozonës8. Burimi kryesor i rritjes së vendeve të Evropës Juglindore mbetet 
kërkesa e brendshme. Ngadalësimi i kësaj të fundit në vitin 2005 solli edhe 
uljen e ritmit të rritjes.

PBB reale 
(në %)

Inflacioni 
vjetor (në %)

Bilanci fiskal 
(% ndaj PBB)

Llogaria 
korente (% 
ndaj PBB)

Norma e 
papunësisë 

(në %)
Greqia 3.5 3.6* -4.6 -3.2* 10.0*
Kroaci 3.4 3.0* -4.2 -6.9 (T2) 13.8 (nëntor)
Serbi - Mal i Zi 4.8 15.4* 1.2 -10.6* 32.6*
Maqedoni 3.8 0.6 -0.8 -7.4 28.0 (shtator)
Bosnje-Hercegovinë 5.4 3.5 0.1 -16.8* 35.9 (nëntor)
Kosovë -0.5 -1.5* -4.2 -- 46.3 (nëntor)
Turqi 5.0 8.0* -4.4* -6.2* 9.4

Burimi: FMN, bankat qendrore.
* Parashikime.

Ekonomitë e Evropës Juglindore kanë bërë progres në konsolidimin 
e stabilitetit makroekonomik gjatë vitit 2005. Inflacioni ka qenë në nivele 

Tabelë 3. Treguesit kryesorë 
makroekonomikë për 

ekonomitë e rajonit gjatë 
vitit 2005*.
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relativisht të ulta gjatë vitit 2005. Gjithashtu, deficiti mesatar buxhetor për këto 
vende është më i ulët se ai i vendeve të reja anëtare në Bashkimin Evropian. 
Deficiti mesatar buxhetor dhe për këtë vit pritet që të qëndrojë pothuajse 
në të njëjtin nivel me atë të shënuar një vit më parë, rreth 2 për qind  të 
PBB-së. Në përgjithësi, pozicioni i mirë fiskal reflekton rritjen e të ardhurave, 
të shkaktuar nga rritja ekonomike, ndërkohë që shpenzimet buxhetore kanë 
mbetur të kontrolluara. Një nga problemet kryesore makroekonomike për 
këto vende mbetet deficiti i lartë i llogarisë korente. Ky deficit pritet të thellohet 
më tej gjatë vitit 2005 në sajë të deficitit të lartë tregtar, i cili është ndikuar 
edhe nga rritja e çmimit të energjisë. Nga ana tjetër integrimi i shpejtë i këtyre 
ekonomive me ekonomitë shumë më të zhvilluara e të begata të Bashkimit 
Evropian, mund të ndikojë në thellimin e deficitit të llogarisë korente për 
këto vende. Integrimi i tregut të mallrave e bën më tërheqëse huamarrjen 
nga jashtë ndërsa, liberalizimi i tregut të brendshëm financiar dhe reduktimi 
i normave të interesit nxit konsumin dhe inflacionin në vend të kursimit, duke 
tentuar të reduktojë balancën e llogarisë korente.

Gjithashtu, viti 2005 shënoi progres në drejtim të realizimit të aspiratës së 
shumë vendeve të rajonit për integrim në Bashkimin Evropian. Shumë vende 
kanë çelur bisedime, paraprake apo përfundimtare, me Brukselin. Së fundi, 
edhe Shqipëria iu bashkua këtij grupi, duke hapur bisedimet paraprake për 
nënshkrimin e Marrëveshjes së Stabilizim-Asociimit.

Boks I.1. Kriteret e konvergjencës.

Anëtarësimi në Bashkimin Evropian kërkon plotësimin e një sërë kushtesh ekonomike 
dhe politike. Kriteret ekonomike që duhet të përmbushin vendet për t’u anëtarësuar 
në Bashkimin Monetar Evropian janë kriteret e Maastrichtit, të quajtura edhe kriteret 
e konvergjencës. Më konkretisht, këto kritere janë:

• Raporti i deficitit buxhetor ndaj prodhimit të brendshëm bruto nuk duhet të 
kalojë nivelin 3 për qind.

• Raporti i borxhit të qeverisë me prodhimin e brendshëm bruto nuk duhet të 
kalojë nivelin 60 për qind.

• Stabiliteti i çmimeve duhet të jetë i qëndrueshëm. Norma mesatare e inflacionit, 
gjatë një periudhe njëvjeçare para ekzaminimit, nuk duhet të kalojë me më 
shumë se 1.5 pikë përqindjeje normën e inflacionit të tre vendeve anëtare, 
me performancën më të mirë përsa i përket zhvillimeve në inflacion.

• Normat nominale afatgjata të interesit nuk duhet të jenë më të larta se 2 
pikë përqindjeje mbi normën e interesit të tre vendeve anëtare, të cilat kanë 
performancën më të mirë në terma të ruajtjes së stabilitetit të çmimeve.

• Kursi i këmbimit, për dy vitet e fundit, të mos kalojë kufijtë normalë të luhatjes 
dhe vendi të mos ketë zhvlerësuar monedhën e vet, në mënyrë të njëanshme 
ndaj monedhave të vendeve të tjera anëtare.
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• EKONOMIA E GREQISË
Rritja ekonomike e Greqisë ka qenë e konsiderueshme gjatë viteve të fundit. 

Ajo është ndikuar pozitivisht nga rënia e ndjeshme e normave të interesit, si 
rrjedhojë e adoptimit të euros, nga rritja e shpejtë e kredisë për sektorin 
privat, e cila pasoi liberalizimin e sektorit financiar dhe nga politika fiskale, 
e cila ka patur tipare ekspansioniste. Ndërkohë, përfundimi i shpenzimeve 
për zhvillimin e Lojërave Olimpike solli edhe shtrëngimin e politikës fiskale. 
Deficiti buxhetor parashikohet të arrijë në 4.6 për qind të PBB-së në vitin 
2005, duke shënuar një ulje prej dy pikësh përqindjeje në krahasim me vitin 
2004. Pjesërisht edhe për këtë arsye, rritja e PBB-së u ngadalësua në 3.5 
për qind gjatë vitit 2005, nga niveli 4.7 për qind i shënuar në vitin 2004. 
Gjithsesi, kjo rritje mbetet e konsiderueshme në krahasim me vendet e tjera 
të Eurozonës. Norma e inflacionit në mënyrë të vazhdueshme gjatë vitit 2005 
ka qenë mbi normën mesatare të vendeve të Eurozonës. 

• EKONOMIA E MAQEDONISË
Aktiviteti ekonomik në Maqedoni ka pasur një performance të mirë gjatë 

gjysmës së parë të vitit 2005. PBB-ja për periudhën janar-qershor është 
rritur me 4.7 për qind në terma vjetorë. Zhvillimet ekonomike dhe stabiliteti i 
çmimeve janë arritur duke mbajtur inflacionin në një nivel mesatar prej 0.69 
për qind. Prodhimi industrial për vitin 2005 u rrit me 7 për qind. Në tregtinë 
e jashtme u regjistrua një rënie e deficitit tregtar në 50.6 milionë euro ose 5 
për qind. Niveli i papunësisë arrin në 28 për qind, duke mbetur në nivele të 
larta ashtu si dhe në vendet e tjera të rajonit.

• EKONOMIA E KOSOVËS
Performanca ekonomike e Kosovës gjatë kësaj periudhe ka qenë e 

dobët. Ajo është ndikuar negativisht nga paqartësitë në lidhje me statusin 
përfundimtar, duke frenuar investimet vendase dhe të huaja. Ekonomia e 
Kosovës ka përjetuar stanjacion gjatë vitit 2005. Parashikohet që për vitin 
2005 rritja e PBB-së të arrijë në -0.5 për qind10. Një nga problemet kryesore 
në vend mbetet niveli i lartë i papunësisë, e cila shënonte 46.3 për qind në 
muajin nëntor.

Deficiti tregtar gjatë periudhës janar-nëntor arriti në rreth 1 miliard euro. 
Niveli i eksporteve është shumë i ulët dhe arrin deri në 42.8 milionë euro. 
Produktet kryesore të eksportuara gjatë vitit kanë qenë produktet e metaleve 
bazë dhe produktet minerale. Importet janë në nivele shumë të larta. Zërat 
kryesorë që ndikojnë në rritjen e importeve janë produktet ushqimore, pije 
dhe duhan, dhe produktet blegtorale.

• EKONOMIA E SERBISË
Sipas vlerësimeve më të fundit të Fondit Monetar Ndërkombëtar, rritja 

ekonomike e Serbisë për vitin 2005 është 4.8 për qind. Faktorët kryesorë që 
kanë ndikuar në përmirësimin e ritmit të rritjes ekonomike janë performanca e 
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mirë e eksporteve, niveli i lartë i kërkesës së brendshme dhe rritja e investimeve 
nga kompanitë vendase dhe ato të huaja. Norma e inflacionit ka qenë e lartë 
gjatë gjithë vitit, duke arritur në 18 për qind në muajin tetor. Për këtë arsye, 
politika monetare ka patur një natyrë shtrënguese, duke synuar reduktimin 
e ritmit të rritjes së kredive, veçanërisht të kredive konsumatore. Megjithë 
përmirësimin, deficiti i llogarisë korente mbetet i lartë, në nivelin 10.6 për 
qind të PBB-së. Borxhi i jashtëm është rreth 60 për qind e PBB-së.

• EKONOMIA E KROACISË
Aktiviteti ekonomik në Kroaci është karakterizuar nga një rritje e moderuar 

ekonomike, normë e ulët inflacioni dhe stabilitet në kursin e këmbimit. Rritja 
ekonomike parashikohet të arrijë në nivelin 3.4 për qind gjatë vitit 2005. 
Kontributin kryesor në përmirësimin e rritjes ekonomike e ka dhënë rritja e 
shpenzimeve konsumatore. Presionet inflacioniste, të shkaktuara nga rritja e 
çmimeve të energjisë dhe rritja në çmimet e ushqimeve, si rrjedhojë e kushteve 
të pafavorshme atmosferike, kanë sjellë rritjen e normës mesatare të inflacionit 
vjetor nga 2.1 për qind në vitin 2004, në 3 për qind në muajin shtator 2005. 
Nga ana tjetër, stabiliteti i kursit të këmbimit të kunas11 kundrejt euros ka 
ndikuar në stabilizimin e pritjeve inflacioniste. Deficiti buxhetor parashikohet 
të arrijë në 4.2 për qind të PBB-së në fund të vitit 2005, nga 4.9 për qind 
që ishte një vit më parë. Deficiti i llogarisë korente për gjysmën e parë të vitit 
është thelluar, duke arritur në 6.9 për qind të PBB-së nga 5.3 për qind që 
ishte në vitin 2004.

• EKONOMIA E TURQISË
Performanca ekonomike në Turqi dhe gjatë këtij viti ka qenë pozitive. 

Inflacioni është në nivele njëshifrore dhe rritja ekonomike megjithëse e 
moderuar, përsëri mbetet e qëndrueshme. Ritmi i rritjes ekonomike, për vitin 
2005, parashikohet të jetë rreth 5 për qind dhe të ruajë të njëjtën vlerë edhe 
për vitin 2006. Investimet dhe aktiviteti i ndërtimit kanë qenë ndër faktorët 
kryesorë që kanë ndikuar pozitivisht në rritjen ekonomike gjatë këtij viti. Norma 
e inflacionit për vitin 2006 parashikohet të bjerë nën 8 për qind, normë e 
shënjestruar për fundvitin 2005. Zhvillimet pozitive ekonomike dhe politika 
e kujdesshme fiskale, kanë ndikuar në reduktimin e deficitit të përgjithshëm 
buxhetor nën 3 për qind të PKB-së12 dhe në reduktimin e borxhit publik nën 60 
për qind të PKB-së. Rritja e çmimit të naftës dhe forcimi i monedhës vendase 
kanë ndikuar në thellimin e deficitit të llogarisë korente, reduktimi i të cilës 
është dhe një nga sfidat e ekonomisë turke.

Vazhdimësia e politikave të kujdesshme monetare dhe fiskale dhe 
progresi i mëtejshëm në reformat strukturore, do të mundësojnë ruajtjen e 
qëndrueshmërisë së rritjes ekonomike për vitet në vazhdim.
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SHËNIME

1 Sipas vlerësimeve të Bankës Botërore.
2 Të dhënat për ekonominë amerikane janë marrë nga Departamenti 
Amerikan i Punës, Departamenti Amerikan i Tregtisë, Zyra Ekzekutive e 
Presidentit të Shteteve të Bashkuara të Amerikës .
3 Burimi: Eurostat, vlerësime paraprake.
4 Takimi i ministrave të ekonomisë dhe financës të të gjitha vendeve të 
Bashkimit Evropian. 
5 Marrëveshje e vitit 1997 midis vendeve pjesëmarrëse në Bashkimin 
Monetar Evropian për koordinimin e politikave fiskale, me qëllim kufizimin 
e borxhit dhe të deficitit buxhetor. 
6 Banka Botërore.
7 Në vendet e Evropës Juglindore përfshihen: Shqipëria, Bosnje - 
Hercergovina, Bullgaria, Kroacia, Republika e Maqedonisë, Rumania dhe 
Serbia e Mali i Zi.
8 Kombet e Bashkuara, Situata dhe Parashikimi i Aktivitetit Ekonomik 2006.
9 www.stat.gov.mk  Njoftim për shtyp. 02 shkurt, 2006.
10 www.bpk-kos.org. Buletini mujor statistikor. Nëntor ’05. Nr.51.
11 Monedha vendase.
12 PKB – Produkti Kombëtar Bruto.


